

Propietario, CIRCULO LIBERAL

DE POZOBLANCO

DIRECTOR GERENTE

D. Antonio Cabrera Muñoz

# La Defensa

Semanario Liberal Demócrata. — Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción  
 Año. . . . . 6 Ptas.  
 Número suelto 15 Céntimos  
 Anuncios — — —  
 precios convencionales  
 Redacción y Administración, Círculo Liberal

## Los pueblos irredentos

Con este mismo título llevo publicados en las columnas de LA DEFENSA dos articulitos, los cuales no tienen mas mérito, (si en ello mérito hubiere) que reflejar según mi leal saber y entender, el abandono en que por culpas del caciquismo se encuentran infinidad de pueblos en España.

En ellos, ni citaba a nadie, ni hacía alusión a persona alguna; es mas, por no hacer alusiones, ni aun hice blanco en mi crítica a pueblo determinado, siendo mi único propósito el poner de relieve los defectos y perjuicios que por mala fé casi siempre, por incuria en algunos casos, y por ineptitud en el resto, se les origina a los pueblos, dejándolos sumidos en la barbarie mas espantosa, como consecuencia de la ignorancia.

Pues bien: esto, hecho así, con la mejor voluntad y buena fe, trata de pagármelo un cuadrúpedo hechando las pezuñas al aire por medio de un anónimo confeccionado, a lo que parece en un pueblo de los Pedrosches.

Aparte la cobardía que supone injuriar a una persona cuando se oculta el injuriante, el papelucho, es de lo mas gracioso que puede darse. En el trata el pobre mentecato de insultarme, y me da con ello patente de honradez.

En uno de los que pudiéramos llamar párrafos, el hombre, (quiere ser indulgente con esta bestia) dícame como un apóstrofe. «Aquí le conoce todo el mundo; todos saben copio tal y como se encuentra, con todas sus bellezas ortográficas que usted en su niñez pasó ganas de comer, y ahora que a aprendido a hacer garavatos insulta a su pueblo».

Lleva razón en lo que dice este riffeno. Tuve la desgracia (que no deshonra) de nacer de padres pobres, y conocí las negruras de la

miseria; pasé mis años juveniles en medio de privaciones y estrecheces sin cuento, hasta que como ocurre a los pájaros, crié alas, y volé por mi cuenta para ganarme mi vida siempre dentro de los principios de honradez y hombría de bien que me enseñó mi pobre y santa madre.

¿Podrá decir otro tanto el anónimo energúmeno? ¿No será este tipo hijo de alguno de esos caciques por mí, en líneas generales vapuleado, enriquecido por medio del engaño a los pobres por él administrados, o enriquecido por medio de un golpe de linterna y ganzua?

En esotro párrafo me amenaza ridículamente previniéndome compasivo, de que el día en que visite el pueblo lo pasará mal.

Por desgracia no se cuando se me logrará ese gran deseo. Me encuentro como siempre, con escasos recursos para poder hacer un viaje costoso. El oficio de periodista no es como la profesión de cacique. En el se gana de todo menos dinero. Solo tenemos la satisfacción de poder lograr desasnar a tanto *beniurriagos* como anda suelto por esta España de mis pecados. La profesión de cacique en la forma que se practica en esa Andalucía de mis amores, ya es otra cosa. Ella da de todo; mas que nada dinero; lo que no da es honra; al revés del sol que dora cuanto toca, el cacique deshonra cuanto mira.

Para demostrarle a este cuadrúpedo que no me dan miedo los de su calaña, le invito a que me envíe un par de mil pesetas, con las cuales, previa una desinfección, para evitar en lo posible llenarme las manos de sangre, le prometo visitarle antes de quince días.

Perdonen los lectores de este simpático y amable periodiquito mis anteriores desahogos lanzados contra uno de esos señoritos *bien* hoy al uso, que pretenden con sus babas manchar la honra (único capital que poseemos) los que como yo (di-

cho sin jastancia) nos hemos elevado por sobre de ellos con el esfuerzo exclusivo de nuestro esfuerzo y trabajo personal.

FELIX ARANDA ARIAS

## El precio del aceite

Como el precio de los aceites depende de su cantidad en ácidos libres, vendiéndolos sin analizar puede perderse mucho dinero.

Se averigua la acidez en un momento, aun por personas poco expertas, y por menos de cinco céntimos, con el acidímetro preparado en la

Gran Farmacia y Laboratorio de MOISES MORENO

## Horas de colores

Salón elegantemente amueblado; junto a una espléndida chimenea en que arden algunos troncos, se encuentra la rubia Rosa, joven de 16 años, abandonada indolentemente sobre un *chaise-longue*, leyendo en un pequeño tomo que no tiene trazas de devocionario, ni mucho menos.

Es la caída de la tarde.

Rosa—Bosteza.

La lumbre chisporrotea.

Por la puerta del foro aparece Gilito, pollo elegantón con ribetes de *spormaní* y primo de Rosa.

Esta levanta la cabeza atraída por el ruido.

Rosa—(sonriente) ¿Primo; eres tú?

Gilito—(adelantándose) Sí, primita, he venido a verte.

Rosa—No quieres calentarte.

Gilito—(quitándose el abrigo) Como calentarme... ya ves, pero me acercaré un ratito a tu lado. ¿Y los titos?

Rosa—Papá en la Bolsa, Juanito en la Bolsa y mamá...

Gilito—¿También en la Bolsa?

Rosa—No, mamá ha salido en coche a una buena obra.

Gilito—¿De teatro?

Rosa—No, de beneficencia.

Gilito—¿Qué leías?

Rosa—Nada de particular; aprovechaba la ausencia de mamá para ver que clase de libro es este que le he sacado a Juanito del bolsillo de la americana. Se titula... (leyendo) *Dafnis y Cloe*, traducción del griego por don Juan Valera.

Gilito—Eso debe ser muy bonito.

Rosa—¡Si vieras!... Son dos pastorcillos de nuestros primitivos tiempos, que se querían mucho. El se llamaba Dafnis y ella Cloe.

Gilito—¿Y ella es tan bonita como tú?

Rosa—(ruborizada) Anda, qué tonto eres. Dice el autor que era tan bonita, que hasta el mismo dios se habría enamorado de ella; y Dafnis también dice que era muy guapo.

Gilito—¿Sí? ¿Más guapo que yo?

Rosa—Tanto como eso no dice el libro.

Gilito—Ese libro es una tontería; a mí me gustan más las poesías de Rubén Darío, que hablan de la ola rosada, el crepúsculo de sangre, la hora gris. Sobre todo eso de la hora gris.

Rosa—Todo eso es modernista.

Gilito—¿Y no te gusta a ti lo modernista, primita?

Rosa—A mí mucho; pero dime Gilito ¿que es eso de la hora gris?

Gilito—(preocupado) Pues la hora gris... es una hora en que todo se vé... de color ceniza.

Rosa—¿Qué raro! ¿Y por qué es eso?

Gilito—Pues verás, yo te diré (se aproxima a Rosa). Cuando dos que se quieren mucho se manifiestan a solas sus amores, ¿sabes? le llaman los modernistas *la hora rosa*.

Rosa—¿Qué bonito!

Gilito—Bueno, pues si confundidos los sentimientos de aquellos dos seres enamorados empiezan las manifestaciones de cariño en todos o algunos de sus diferentes caracteres, esa se llama *la hora roja*.

Rosa—¿Sí?

Gilito—Y si por el contrario median plaza para llevar a la práctica las promesas entonces viene a denominarse *la hora verde*...

Rosa—¡Claro!

Gilito—No, verde subido. Pues verás (se acerca más a Rosa y le coge una mano) Si en plena hora roja sentimos que el corazón nos brinca, repercutiendo con furia sus latidos, sobre las sienes, que las dos almas fundadas en una sola pretenden salirse por los ojos... oye, pero ahora que me acuerdo ¿tu mamá tardará mucho?

Rosa—¡Oh! Sí, continúa, que hasta las nueve no ha de regresar.

Gilito—¿Por donde iba?

Rosa—Pues por el alma cuando se sale por los ojos...

Gilito—Ab, si (con igual exaltación) ...pretende salirse por los ojos y ambos enamorados cambian de corazones elevándose a esa etérea región donde la voluptuosidad tiene su asiento, y la mirada se pierde en el infinito y las bocas se fruncen y juntan y estallan... esa hora, primita, se llama precisamente una hora en la que se funden todos los colores, formando una media tinta misteriosa, y precisamente porque en esa hora *ni Dios sabe la hora que es*, por eso los poetas con un fantástico acierto la llaman *la hora gris*; primita de mi vida (Rosa languidece y cierra sus hermosos ojos apoyando la blanca frente sobre su mano marfileña).

Gilito—(que aun no ha saltado la otra media de entre las suyas, pregunta con voz débil) ¿Pero qué te sucede primita? ¿te

FARMACIA MODERNA

DE

Justo Castro Muñoz

Plaza de Canalejas, 6 (Mercado)

POZOBLANCO

Depositario en esta Región para la venta al por mayor EN IGUALES CONDICIONES que la casa concesionaria, del

Desinfectante ZOTAL y Jabón ZOTAL

Drogas, Especificos, Productos Químicos, Análisis, Desinfección

BALONES DE OXÍGENO

PRECIOS MÓDICOS

SERVICIO ESMERADO Y PERMANENTE

# BANCO MATRITENSE

## SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

FUNDADA EN 1.911. - Capital en 30 de Junio de 1921 pesetas 4.505.300

— DOMICILIO SOCIAL: MADRID —

Sucursales y Agencias en: Aguilar de la Frontera, Alcalá la Real, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Arjona, Baena, Baza, Bujalance, Cabra, Castro del Río, Córdoba, Elda, Espejo, Granada, Guadix, Isla Cristina, Jaén, Jerez de los Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Medina del Campo, Montilla, Montoro, Motril, Plasencia, Pozoblanco, Prlego, Puerto de Santa María, Quintanar de la Orden, Rute, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas, Valencia de Alcántara, Villacañas, Villarroblede, Zamora.

El Banco Matritense a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones muy ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 3 por 100. Con aviso de 8 días 3 y medio por 100. Con aviso de 30 días 4 por 100.

IMPOSICIONES	Necesarias	4 por 100
A 3 meses	4 1/2	.
A 6	5	.
A 1 año	6	.

TRANSFERENCIAS, de fondos de cuenta a cuenta corriente, entre la Central y sus Sucursales y Agencias a la par.

El valor actual de cada acción con todo gasto es el de sesenta pesetas. Intereses que por las mismas ha pagado el ejercicio de 1920, el 10 por ciento.

Oficinas en Pozoblanco, Calle de Jesús, 9

indispuesto acaso? ¿Por qué suspiras? (cambiando de tono) ¡Ah! ¿pero a todo esto que hora será?

Rosa—(abriendo blandamente sus ojos azules) ¿Y lo preguntas tú?

Gilito—Pues...

Rosa—Pero no ves; tonto, que es la hora gris ¿a qué lo preguntas?

EMILIO MONTERO.

**Rafael Dueñas**  
SASTRE

PAÑERÍA Y NOVEDADES  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
PRONTITUD Y ELEGANCIA  
SE PÚLVEDA, 22 — (JUNTO A CORREOS)

**Dos-Torres**

Con la debida autorización, transcribo el comunicado que «Diario Liberal» fecha 28 publica en el número correspondiente al día 28 del actual y que dice así: Dos-Torres. Importante acto de ingreso en el partido liberal. Informado el Jefe del partido liberal demócrata, de esta localidad D. Manuel Blanco Murillo, del deseo y decidido propósito de ingresar incondicionalmente en el mismo, los señores D. Carlos García Arévalo Cejudo farmacéutico titular, D. Federico Moreno García-Arévalo, médico titular, D. Emiliano García Arévalo Delgado, propietario y representante de la acreditada casa para. Viuda de Naval Manso, de Córdoba y D. Francisco García-Arévalo Delgado, propietario y representante de la casa de su señora madre doña Dolores Delgado García, acordó dicho jefe Sr. Blanco Murillo, que dicho acto tuviera lugar el próximo domingo 23 de los corrientes, en su domicilio, citando para tal fin a los señores que componen el comité de dicho partido.

Reunidos en el indicado domicilio por el digno vicepresidente del comité don Jesús Blanco Murillo, fué hecha la presentación de los señores Arévalos, cuyas cualidades enalteadas en elocuentes y sinceras frases, promovieron grandes aplausos. Acto seguido, usó de la palabra el prestigioso jefe del partido libe-

ral D. Manuel Blanco Murillo, haciendo una elocuente y breve reseña del acto que nos ocupa y de la importancia que en todos conceptos tienen en la localidad, las casas que representan los señores Arévalo, así como el gran número de individuos que siguen sus inspiraciones.

Terminó su elocuente discurso con una firme y resuelta ratificación a la política que tan dignamente representa en esta circunscripción, el ex-secretario del Congreso de los Diputados, D. Eugenio Barroso y Sanchez-Guerra, siendo calurosamente aplaudido.

Don Carlos García Arévalo Cejudo en representación de dichos señores dió las mas expresivas gracias a los señores Blanco por las cariñosas frases que les habían dedicado puntualizando que dicho acto lo llevaban a cabo con la mayor sinceridad y sin interés alguno, para lo cual incondicionalmente, ingresaban en dicho partido y acataban la jefatura local del Sr. Blanco Murillo; una salva de aplausos acogieron las últimas palabras del Sr. Arévalo.

Por último se acordó comunicarlo a D. Eugenio Barroso así como a los dignos representantes de la capital, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo por la política liberal demócrata.

Tambien doy desde estas columnas mi mas cordial enhorabuena a nuestro buen amigo y correligionario D. Antonio Blanco Jurado por su acertado nombramiento de correspondiente de «Diario Liberal» en esta población.

El Corresponsal.

**Colocación de Capitales**

El Banco Matritense, tiene establecidas consignaciones a vencimiento fijo, abonando los tipos de interés siguientes:

A tres meses	4 1/2	por 100
» seis »	5	» »
» un año	6	» »
» cinco años	6 3/4	» »

Ninguna forma más conveniente, rápida y sencilla, para los particulares.

**Sesión Municipal**

La correspondiente al domingo 30, dejó de celebrarse por ausencia del Alcalde. Son tan frecuentes y abusivas estas ausencias, que ya se confunden con el abandono. Bien que nuestro Alcalde se divierta cuando le plazca, pero sin que se perjudiquen las atenciones municipales. No discutimos a la Presidencia el derecho al descanso y sensato es armonizar los deberes y aun los caprichos privados con las funciones propias del cargo que voluntariamente se aceptó, por eso la ley que es sabia prevee la manera de armonizar todas estas atenciones: si el Sr. Arroyo pidiera opinión respecto a este particular a su compañero Sr. Bautista este explicándole el artículo 117 de la Ley le daría fórmula para evitarse nuestra justificada censura.

Cuentan de un lugarejo, próximo a nuestra villa, pueblo eminentemente agrícola en que por estar dedicados todos sus vecinos al cultivo de la tierra hubo necesidad de designar para la Alcaldía un labrador; pero aquel cuidadoso de su hacienda y fiel cumplidor de su cometido, suplía la falta de ovicuidad anunciando a sus administrados en la plaza pública el momento en que había de retirarse a sus ocupaciones particulares y con esto popularizó la frase «Quien quiere justicia que me voy a arar».

El nuestro ya vemos que ara sin anunciarlo.

**ACEITE DE OLIVA**

El R. D. de 22 de Diciembre de 1903 admite solo como alimenticios los aceites de oliva cuya acidez expresada en ácido oleico no rebase la cifra de cinco por ciento. Toda persona que desee saber exactamente el grado del mismo, puede mandar un frasco muestra, la que se investigará al momento, por el módico precio de UNA PESETA.

FARMACIA MODERNA  
DE  
JUSTO CASTRO MUÑOZ  
PLAZA DE CANALEJAS, 6 (MERCADO)

**DE SOCIEDAD**

Después de haber recorrido varias capitales y poblaciones importantes, en viaje de compras para la fabricación que tiene en esta la Sra. Viuda de Antonio Redondo, regresó en la semana anterior el distinguido abogado hijo y apoderado de la referida Sra. D. Pedro Redondo Cabrera.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo don Doroteo Amor Calero; nuestra cariñosa enhorabuena, por este acontecimiento.

—Regresaron de Fuencaliente (C.-Real) nuestros buenos amigos el rico hacendado don Antonio Domingo Caballero y el Conserje de este Círculo Liberal, don Antonio Rodríguez Cabrera, que han estado en dicho punto haciendo uso de las aguas medicinales del mismo; muchos nos alegramos de su feliz regreso y deseamos de todas veras les sean de provecho las citadas aguas.

—Marchó a Marmolejo, acompañado de su bella esposa, nuestro buen amigo el prestigioso médico y culto escritor don José Blanco Rubio.

—Haciendo su visita profesional, tuvimos el gusto de saludar al médico odontólogo de Villanueva del Duque, D. Francisco Antequera.

**NOTICIAS**

**INCENDIO**

En la madrugada del día primero, se desarrolló un violento incendio en la casa número 46 de la calle Benedicto XV, propiedad de Antonio Moreno Olmo, donde tiene instalado su establecimiento de bebidas.

Los daños ocasionados son de importancia sin que podamos saber en este momento a lo que ascienden las pérdidas.

El fuego pudo localizarse gracias a la intervención de la Guardia Civil y del numeroso público que prestó los auxilios debidos.

En el lugar del suceso tuvimos el gusto de ver a nuestro digno Juez de Instrucción que con el celo que le es característico procedió a abrir la correspondiente información sobre las causas del siniestro. Este, según averiguamos, fué debido a un accidente casual.

**NATALICIO**

Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la distinguida esposa del acreditado sastre de esta plaza y buen amigo nuestro don Rafael Dueñas Moreno.

Como este es el quinto hijo, redoblamos nuestra enhorabuena, por aquello de que «no hay quinto malo».

**Comisión de la Cruz Roja de Puelonuevo del Terrible**

Relación de los trabajos efectuados por esta Comisión durante el mes de Septiembre:

Se han pedido informes de 40 soldados (en campaña) habiendo recibido respuesta de la mayoría de ellos.

Se han remitido (y los han recibido los interesados) nueve paquetes postales, conteniendo ropas, comestibles, tabaco, etc., a los soldados Joaquín Gutiérrez, José Herrera, Manuel Navajas y Pablo Rojas, del Regimiento de la Reina, número 2; Juan Payán y Agustín Hurtado, del Regimiento de Toledo, núm. 35 (A estos le entregaron los paquetes estando de servicio en las trincheras). Marcelino Gomez, del Regimiento de Telégrafos; y Agustín Durán, de Húsares de Pavía.

Un giro postal núm. 918 de pesetas 25 a Marcelino Gomez, del Regimiento de Telégrafos.

Se han mandado también tres pares de calzoncillos nuevos a soldados pobres, hijos de esta localidad; y nueve pares al Hospital de la Cruz Roja de Melilla, para su distribución entre los soldados mas necesitados.

Estos calzoncillos fueron donados por el Roperio de Nuestra Señora del Carmen de esta villa.

Hemos dado dos cartas de recomendación para el Hospital de la Cruz Roja en Melilla.

Todos los gastos ocasionados por envíos de paquetes, giros, informes, etc., han sido satisfechos por esta Comisión.

Puelonuevo 30 de Septiembre 1921.

Se reiteran los ofrecimientos de servicios de esta Comisión en favor de los soldados de Pozoblanco.

**ACEITE DE OLIVA**

**El R. D. de 22 de Diciembre de 1908 admite solo como alimenticios los aceites de oliva cuya acidez expresada en ácido oleico no rebasa la cifra de cinco por ciento. Toda persona que desee saber exactamente el grado del mismo, puede mandar un frasco muestra, la que se investigará al momento, por el módico precio de UNA PESETA.**

FARMACIA MODERNA

= DE =

**JUSTO CASTRO MUÑOZ**

PLAZA DE CANALEJAS, 6 (MERCADO)

**CASAMIENTO**

El día 27 de Octubre próximo pasado a las diez y media de la mañana en la Parroquia de Santa Catalina de esta villa y en el altar de San Rafael, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio don Juan Julián Bermudo del Rey con la bella y simpática señorita Regina Castro Díaz. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Antonio Sánchez-Tirado, siendo los padrinos don Sixto Valero y su esposa doña María Bermudo del Rey, hermanos del contrayente.

Terminada la ceremonia fueron obsequiados espléndidamente los numerosos invitados en casa de los padrinos.

Déseamos una no interrumpida luna de miel a los nuevos esposos.

**GANADEROS**

Se ofrece maíz del país en inmejorables condiciones de calidad y precio.

Para detalles y peticiones diríjase a

**MODESTO VILLARREAL**

COSTANILLA — POZOBLANCO

**REVISTA ANUAL**

Durante los meses de Noviembre y Diciembre tienen obligación a pasarla todos los individuos que se encuentren en las distintas reservas del servicio militar, según determinan las disposiciones vigentes, incurriendo en responsabilidad aquellos que no lo verificasen.

**VOLÓ AL CIELO**

El día 30 de Octubre próximo pasado subió al cielo el niño Rafael Julián López Márquez, hijo de nuestro particular y buen amigo don Germán.

Al oficio de Angeles asistió numerosa concurrencia testimoniando a los distinguidos padres las amistades y simpatías con que cuentan en esta población.

Nosotros nos asociamos también al sentimiento que les embarga, y le trasmitimos nuestro pésame muy sincero.



Esta Fábrica ha puesto a la venta su nueva elaboración, **CHOCOLATE A LA ALMENDRA**, muy propio para postres y meriendas, al precio de 0'75 paquete.

**El ingénuo D. Lauro**

Yo siempre creí que al venir al mundo el bueno de Don Lauro, se había equivocado de planeta. El pequeñito Don Lauro, tan tieso siempre, tan pulero, y siempre también con una sonrisa en la boca—a quien hube de conocer ya sesentón—no debió venir, no, a habitar la tierra. Debíó irse a nacer y a vivir a otra parte, donde la vida sea mas pura y mejor. El espíritu de Don Lauro—y he conocido algunos así—era incompatible con la vida que por acá se estila. Don Lauro no aprendió nunca a vivir, en el sentido mundano de la palabra. Cuantos mas años tenía, mas ignorante e inocente de la existencia se mostraba. No había modo de hacer carrera de él. El bueno de Don Lauro parecía caminar a tientas por el mundo como un ciego sin lazari- llo. A cada cuatro pasos, daba un tropezón.

Don Lauro había venido a este planeta creyendo en la bondad de todas las cosas. Para él nada había malo. Todo lo disculpaba con indulgencia y tolerancia excesivas. El mal era siempre, en su opinión, «desgracia imprevista» no voluntad manifiesta de los hombres. Para Don Lauro no había, pues, delincuentes ni responsables. Todo se reducía a «desgracia inevitable».

Unas gafas de color de rosa privaban a Don Lauro de ver las personas, y aun los objetos, en su verdadero color. Estas gafas—y no usó otras en su vida—eran su optimismo, su buena fe, su confianza por cuanto le rodeaba. De nada sirvió nunca el decirle: —«Pero D. Lauro, que esto no es de color de rosa, que esto es negro, pero de un negro indiscutible: que lo que es de color de rosa es el cristal de sus gafas de usted...» Don Lauro sonreía... y no había manera de sacarle de su error, un error de color de rosa que no suele abndar en el mundo.

Por todas estas razones, D. Lauro pasaba plaza de tonto a los ojos del vulgo. Para éste siempre es torpeza el no querer dar crédito a la maldad. Toda la sabiduría del vulgo, toda su ciencia, consistía en la desconfianza; por eso los desconfiados suelen tener fama de hombres de experiencia.

Entre los discretos, en cambio, D. Lauro gozaba fama de hombre recto; puro de intención, de exquisita delicadeza y extraordinaria bondad, una bondad algo infantil, algo niña, y por ende, un poco reñida con sus años. A esto había que añadir la suprema sensibilidad moral de D. Lauro, al que el menor roce lastimaba: incapaz de hacer a nadie el mas leve daño, dolíale hasta lo más hondo cualquier acción que pudiese llevar sombra de ofensa.

La vida de D. Lauro fué, hasta momentos antes de su muerte, una no interrumpida serie de victorias. No es, pues, extraño que con tan buen camino se robusteciese cada vez más aquel su nativo optimismo. Todo le salía a pedir de boca. Deslizábase su existencia mansa y santa-

**SANATORIO "LA MAGDALENA"**

CALLE GARRIDO, 6 Y 8 — POZOBLANCO

Sección A de 11 a 1

Medicina y Cirugía general — Consultas — Operaciones — Matriz — Enfermedades del Estómago, etc.

Sección B de 7 a 9 (noche)

::: Corrientes eléctricas — Sismoterapia — Aereoterapia ::: Endoscopia y procedimientos electrolíticos

**RAYOS X** (desde el primero de Diciembre próximo)

Sección especial

Diagnósticos y tratamientos serobiológicos y quimioterápicos — Hemocultivos — Fiebre purpural — Etreptococias — Gonococias etc. — Wassermann -- Tifoidea y paratíficas -- Fiebres de malta -- Tuberculosis

Análisis de jugo gástrico

**INTERNADO PARA ENFERMOS**

Médico Director, **Doctor Rafael Bueno**

mente, atenta a Dios y al prójimo, satisfecha de sí misma, de nada envidiosa y con la mirada puesta en horizontes puros.

De humilde cuna, y huérfano desde muy joven, había sabido ganar su pan y abrirse paso en el mundo en la edad que es indispensable la ayuda paterna. Llamábale poderosamente la atención la cirugía, y al estudio de ella hubo de dedicar sus muchos afanes, llegando en pocos años a ser uno de los operadores mas hábiles y afamados de Madrid. Ello le permitió reunir una fortuna cuantiosa, sin perjuicio de poner generosamente la sabiduría de sus manos al servicio de los enfermos pobres. Don Lauro era, pues, acaso el mejor o uno de los mejores cirujanos de su tiempo; y—¡curioso contraste!—el que leía de corrido en el cuerpo humano, conociendo hasta sus menores resortes, no acertaba «a ver gota» a través de la piel, en los espíritus, en las almas... Allí se estrellaba su afán investigador, su mirada inquisitiva; allí no veía nada o lo veía todo de color de rosa. Verdad es que el mecanismo de los espíritus es bastante mas complicado que el de los cuerpos.

Don Lauro causó ya maduro. El estudio constante y apasionado de las clínicas no hubo de dejarle mucho espacio para pensar en sí mismo. Conocía a la mujer por sus miserias fisiológicas, mostrándose sobre la mesa de disección, y alguna vez, en las treguas de la labor, hubo de pensar, melancólicamente, en las dulzuras femeninas más allá de la carne. Frisaba en los cuarenta cuando casó. Había conocido a su mujer diez años antes. Era entonces su Margarita una chucuela de quince que acababa de perder a su padre. La madre era lavandera y estaba muy enferma, lo que le impedía trabajar como quisiera. Don Lauro se aficionó desde el primer momento al trato de la muchacha, que era muy linda y desenvuelta, tomándola bajo su amparo. Procuró a la madre trabajos menos penosos, y con frecuencia le facilitaba recursos para ayudar al sostenimiento de la casa. En cuanto a la muchacha, que estaba ignorante de todo, le procuró instrucción, que ella supo aprovechar. De día en día agrandábase el afecto de Don Lauro hacia aquellos dos seres. Diariamente visitaba a sus protegidas, interesándose sobre todo por los estudios de la mozueta, a la que empezaba a considerar obra suya.

Al cabo, Don Lauro decidió que madre e hija se instalasen en su casa para el gobierno de ella, creándoles un nuevo hogar. La lavandera adquirió cierto empaque de ama de gobierno, y la hija, al mismo tiempo que cultivaba su inteligencia, iba también puliendo sus ademanes. Don Lauro era feliz contemplando su bienhechora obra.

La muerte de la antigua lavandera vino, al cabo de diez años, a decidir la suerte de Don Lauro. No podía continuar Margarita al lado de su protector, y éste no hubiera transigido con la separación. Tenía en ella puestos sus únicos amores. Se imponía, pues, una sola resolución: el casarse con la muchacha. Margarita estaba a la sazón en la plenitud de su belleza, y era una mujer inteligente, culta y elegantísima. Ni instrucción ni modas había escatimado para ella don Lauro. Este gozaba de los honores de la fama y el bienestar de una pingüe fortuna.

Margarita aceptó gustosa las pretensiones de su protector y se casaron. Don Lauro entonces asombróse de tanta felicidad. ¿Quién era él para merecer tan continuada serie de triunfos en la vida? Tenía salud, prestigio, dinero, amor, una mujer bonita...; no le faltaba nada. Decididamen-

te, era un hombre con suerte. Su optimismo rayó a inaccesibles alturas.

Y así transcurrieron diez, quince, veinte años. Durante los primeros, Don Lauro esperó en vano la llegada de un hijo. El hijo no vino. Esto no le hizo desgraciado, pero sí suspirar alguna vez con melancolía. ¡Le hubiera gustado tanto a Don Lauro tener un hijo! Pero, caramba, aquello era ya mucho pedir. ¿No tenía de todo? ¿Todavía no estaba contento que pedía más? Don Lauro, comprendiendo lo insensato de su ambición, dejó de desear el hijo... y tan feliz como antes.

Pero un día amaneció para don Lauro una cosa negra, trágica. El cielo de su dicha se desplomó sobre los hombros, sin que el pobre pudiera soportarlo. Don Lauro se enteró de que su mujer, su adorada Margarita, le engañaba, le venía engañando desde hacía muchos años. Margarita tenía un amante. Don Lauro hubo de sorprender una colección de cartas, y en ellas toda la historia de la traición conyugal.

El confiado don Lauro, que creía en su mujer sobre todas las cosas, creyendo en todas las de este mundo, sufrió la primera decepción de su vida. ¡Margarita, su adorada Margarita, la que supuso siempre tan buena, esposa infiel! Sembrante verdad no le cabía en la cabeza a don Lauro. ¿Cómo era posible que aquella mujer, que él hubo de sacar de la misera, elevándola hasta la cumbre de su fama, de su posición y de sus brazos, le hubiera engañado? Don Lauro no quería dar crédito a tan terrible verdad. Y, sin embargo, aquella verdad le acababa de abrir los ojos a la vida... Hasta entonces había estado dormido ciego. Las pueriles gafas de color de rosa acababan de teñirsele de sangre, de llanto, de color verdadero. La realidad le había dejado atónito insensible. Es decir, que existía de veras una maldad en la que nunca creyó, una maldad consistente, no producto del azar, sino de la voluntad de los hombres?

Ahogado de tristeza, despeñado de la cumbre de su optimismo y su confianza, don Lauro abandonó su casa; tomó trenes y barcos y fuése muy lejos, a escónder, donde nadie le conociera, el único dolor de su vida.

Apenas llegado al lugar que eligiera para retirarse, don Lauro enfermó. Amigos suyos que le llegaron a su paradero y procuraron noticias, dicen que murió de unas calenturas. Pero yo digo que le mató el desencanto... El mismo día que hubo de matar a Don Quijote.

J. O. DE P.

**OCASIÓN**

Para la presente temporada, visitar la conocida Sombrerería de YUN que ha recibido las últimas novedades en Sombreros flexibles y de los llamados «Cordobeses».

Inmejorable surtido en Gorras desde 1 a 6 pesetas.

Se admiten toda clase de encargos a medida de conformador y se hacen composuras de cualquier clase que éstas sean.

Recomendamos no compréis sin antes visitar este Establecimiento

Plaza de Canalejas (antes Mercado) — Pozoblanco

Imp. de Pedro López Pozo.—Pozoblanco

## Romero Ortiz Hermanos

TALLERES MECANICOS DE CONSTRUCCIÓN  
Y REPARACION DE MAQUINAS

CERRAJERIA ARTISTICA, CALDERERIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS —  
CARPINTERIA Y EBANISTERIA MECANICA

FERRETERIA, PINTURAS Y CRISTALES

Talleres,

C. ANCHO Y MUÑOZ DE SEPULVEDA, 24

Muy en breve trasladaremos nuestros talleres a los que tenemos en construcción Ronda del Mercado, número 3 dotándolos de las necesarias máquinas, herramientas y adelantos modernos para la mayor perfección y economía en los trabajos

## El Perpetuo Socorro

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dirigido por los Médicos

D. JUAN REDONDO MUÑOZ Y D. ANGEL DELGADO CABALLERO  
CALLE LEÓN HERRERO N.º 6 Y CONCEPCIÓN 2

Consulta diaria de Medicina, Cirugía general y matriz de 10 á 12  
de especialidades, venéreo y ojos de 2 a 4. — Se hacen operaciones de ojos, análisis de sangre para el diagnóstico de la sífilis y se pone el 603-914—y el tratamiento anti-rábico.

Se vende una Casa situada en la Calle del Pilar de ésta población, señalada con el núm. 49 y formada de tres cuerpos doblados y encamarados con patio y cuadra.

Para tratar con su dueño, Emilio Moreno Morales, en Calle Fuente núm. 27, POZOBLANCO.

## Viuda de Antonio Redondo Herrero

— POZOBLANCO —

Este antiguo establecimiento tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes que a precios reducidos

= VENDE =

**MADERAS** Tablones, Rollizos, Timones, Pértigos Limones y varas de barcal.

**HIERROS** Comerciales, de barra para calza, Vigas para construcción y otros especiales.

**CONSTRUCCIÓN** Cementos, cal, yeso, cañizos, Materiales de Alfarería como canal, canalillos, Atenores para conducción de agua, cántaros y lo concerniente a este ramo.

**FÁBRICAS** de hilados para el público de lana pura. De aserrar maderas, de Harinas con venta y cambio de las mismas.

Visiten este establecimiento

RONDA DEL MERCADO, NUMS. 9, 11, 13 y 15, y

se convencerán de la buena calidad de los géneros anunciados así como de los reducidos precios.

## Manuel Fernández Pérez S. en C.

— SEVILLA —

Maquinaria. Accesorios para toda clase de Industria.  
Inmenso surtido en Tubería de hierro y especiales de acero para  
— — calderas de vapor — —

Alambre espino, Aceros, Correas, Grasas

## CAJAS DE CAUDALES

ÚLTIMA CREACIÓN

sistema Norteamericano.—Diez Modelos distintos.—Veintiocho tamaños.—Incombustibles.

Seguridad absoluta y precisión en el mecanismo de sus llaves

Representante en Pozoblanco D. Juan Rubio Fernández

# ANUNCIANTES

Os interesa conocer la nueva tarifa  
de anuncios en "LA DEFENSA"

Hareis la propaganda de vuestros artículos y establecimientos con gran economía

Anúnciese Vd. en "LA DEFENSA" y venderá mas